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Важ на, што су пра цоў ніц тва 
па пра гра ме EES дасць маг-
чы масць уста но вам аду ка цыі 
лі цэн за ваць пра грам нае за бес-
пя чэн не для ўсёй ар га ні за цыі, 
зы хо дзя чы з коль кас ці штат ных 
су пра цоў ні каў, а не кам п'ю та-
раў. Кож ны ра бот нік уста но вы 
аду ка цыі змо жа ўста на віць па-
кет Offіce 365 на пяць ма біль ных 
і столь кі ж ста цы я нар ных апа-
ра таў, ана ла гіч ная маг чы масць 
пра ду гле джа на і для на ву чэн-
цаў. Гэ та зна чыць, што на стаў-
ні кі, а так са ма баць кі, дзе ці якіх 
ву чац ца ва ўста но вах аду ка цыі, 
што на бы лі та кую лі цэн зію, 
змо гуць аб са лют на ле галь на 
і бяс плат на ка рыс тац ца ўсім 
пра грам ным за бес пя чэн нем на 
ўлас ных пер са наль ных кам п'ю-
та рах і тэ ле фо нах.

— З кам па ні яй Mіcrosoft мы 
па спя хо ва пра ца ва лі і ра ней, а 
гэ ты да ку мент толь кі пра цяг-
вае прак ты ку на но вым уз роў-
ні, — ска заў пад час пад пі сан ня 
ме ма ран ду ма мі ністр аду ка цыі 
Мі ха іл ЖУ РАЎ КОЎ. — Мы не 
толь кі да маў ля ем ся аб на быц ці 
лі цэн зій на га пра грам на га за бес-
пя чэн ня, але і ру ха ем ся ў кі рун ку 
агуль най элект рон най сіс тэ мы 

аду ка цыі: да ку мен та а ба ро ту, 
«элект рон най шко лы», ства рэн-
ня адзі на га элект рон на га кан-
тэн ту для школ і ВНУ. Хо чац ца 
пад крэс ліць, што мы не бу дзем 
на вяз ваць ка мусь ці, у пры ват-
нас ці, уні вер сі тэ там, ка ры стан не 
толь кі гэ тай пра дук цы яй — усе 
ўста но вы аду ка цыі ма юць пра-
ва ка рыс тац ца са мым роз ным 
«соф там», але на афі цый ным уз-
роў ні за стан дарт трэ ба лі чыць 
ме на ві та пра дук ты Mіcrosoft.

На асноў ныя пра дук ты для 
ВНУ пра ду гле джа на зніж ка 
ў па ме ры 45 пра цэн таў, для 
школ — 70 пра цэн таў. Су мар-
на зніж кі на асоб ныя пра дук ты 
да ся га юць 95 пра цэн таў ад ка-
мер цый най ца ны.

Як па тлу ма чыў пер шы на мес-
нік мі ніст ра аду ка цыі Ва дзім 
БО ГУШ, кож ная ўста но ва бу дзе 
са ма стой на пры маць ра шэн не аб 
мэ та згод нас ці на быц ця ад па вед-
ных па ке таў пра грам у за леж нас-
ці ад сва іх за дач. Але да пэў на га 
ча су ўся сіс тэ ма аду ка цыі кра і-
ны па він на прый сці да агуль на га 
мер ка ван ня ў вы ка ры стан ні пра-
грам на га за бес пя чэн ня.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by
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На ле та ўла даль нi кi кар так пла цеж най сiс тэ мы 
БЕЛ КАРТ змо гуць са ма стой на ажыц цяў ляць 
мiж бан каў скiя пе ра во ды гра шо вых срод каў з 
ра хун ку на ра ху нак з вы ка ры стан нем на цы я-
наль на га «плас ты ку» ў сет цы iн тэр нэт.

Ме на вi та з 1 лю та га 2017 го да ў бан каў-удзель-
нi каў сiс тэ мы БЕЛ КАРТ з'я вiц ца маг чы масць пад-
клю чаць карт кi ўнут ра най пла цеж най сiс тэ мы да 
iс ну ю чых i но вых сэр вi саў мiж бан каў скiх пе ра во даў 
гра шо вых срод каў праз се цi ва. А кры ху паз ней 
больш за 5 мiль ё наў тры маль нi каў ай чын ных кар-
так змогуць ад праў ляць гро шы сва iм блiз кiм, сяб-
рам i зна ё мым у лю бы час, а так са ма атрым лi ваць 
срод кi на свой «плас тык» ад дру гiх асоб.

Па мер ка мi сii за та кiя пе ра во ды i па ра дак пра вя-
дзен ня па доб ных апе ра цый з вы ка ры стан нем бе ла рус-
кiх кар так вы зна ча ец ца кож ным бан кам, якi мае сэр вiс 
пе ра во даў, са ма стой на. У пры ват нас цi, гэ тыя сэр вi сы 

ця пер iс ну юць у трох фi нан са вых уста но вах кра i ны: 
Бел газп рам бан ку, БПБ-Ашчад бан ку i МТБан ку.

На га даю, што ця пер пе ра вод гра шо вых срод-
каў з карт кi на карт ку маг чы ма ажыц ця вiць толь кi 
ў спе цы яль ных па мяш кан нях фi нан са вых уста ноў i 
буй ных ганд лё вых цэнт раў, дзе функ цы я ну юць iн-
фа кi ёс кi. Больш та го, сён ня за та кi пе ра вод праз 
«плас тык» бан кi бя руць аба вяз ко вую ка мi сiю, якую 
ча сам цяж ка на зваць сiм ва лiч най. Та кая ка мi сiя за 
па слу гу бы вае да во лi сур' ёз най, ка лi ў апе ра цыi па пе-
ра вод зе ўдзель нi ча юць карт кi роз ных бан каў. Нам за-
ста ец ца толь кi спа дзя вац ца, што пла цеж ная сiс тэ ма 
БЕЛ КАРТ па спры яе ства рэн ню больш ла яль ных умоў 
для клi ен таў роз ных ка мер цый ных бан каў, ка лi апош-
нiя вы ка рыс тоў ва юць карт кi на цы я наль най сiс тэ мы.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zviаzdа.bу
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Гро шыГро шы  ��

Злева направа: кіраўнік прадстаўніцтва Microsoft Беларусь 
Антон МЯКІШАЎ і міністр адукацыі Міхаіл ЖУРАЎКОЎ 

падчас падпісання мемарандума.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Тэ ма ін вес ты цый і ка а пе ра цыі 
бы ла га лоў най і пад час пе ра га во-
раў кі раў ні коў дзвюх дзяр жаў у па-
шы ра ным скла дзе.

«Ду маю, ужо па ра сы хо дзіць 
ад чыс та га ганд лю та ва ра мі, пе-
ра строй вац ца на но вую, ка а пе-
ра цый ную фор му ўза е ма дзе ян ня, 
якая з'яў ля ец ца най важ ней шым 
ме ха ніз мам вы жы ван ня ў су час ных 
умо вах. У Бе ла ру сі і Тур цыі ёсць не-
аб ход ныя для гэ та га эка на міч ны па-
тэн цы ял і ін стру мен ты», — за явіў 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

Перс пек тыў ным ба чыц ца су-
пра цоў ніц тва пра мыс ло вых прад-
пры ем стваў дзвюх кра ін у га лі не 
аў та ма бі ле- і трак та ра бу да ван ня, 
вы твор час ці аў та кам па не нтаў. «Не-
аб ход на спры яць ства рэн ню на тэ-
ры то рыі на шых дзяр жаў су мес ных 
вы твор час цей скла да най тэх ніч най 
пра дук цыі, у тым лі ку ў мэ тах яе 
пра соў ван ня на рын кі трэ ціх кра-
ін», — лі чыць бе ла рус кі лі дар.

Важ ным, па вод ле слоў Аляк-
санд ра Лу ка шэн кі, з'яў ля ец ца раз-
віц цё су пра цоў ніц тва ў аду ка цый-
най і на ву ко вай сфе рах. Ён за пра-
сіў ту рэц кіх сту дэн таў атрым лі ваць 
якас ную аду ка цыю па са мых вы со-
кіх еў ра пей скіх стан дар тах у Бе ла-
ру сі. Бе ла рус кі бок так са ма ба чыць 
па тэн цы ял для раз віц ця су вя зяў з 
ту рэц кі мі тэх на ла гіч ны мі пар ка мі і 
цэнт ра мі транс фе ру тэх на ло гій.

Па вод ле слоў кі раў ні ка бе ла рус-
кай дзяр жа вы, ін та рэ сам абедз вюх 
кра ін ад па вя дае да лей шае раз віц цё 
ўза е ма вы гад ных і зба лан са ва ных 
ін вес ты цый ных і крэ дыт на-фі нан са-
вых ад но сін. У Бе ла ру сі ўжо ма ец ца 
шэ раг пры кла даў па спя хо вай дзей-
нас ці ту рэц кіх ін вес та раў у сфе ры 
бу даў ніц тва, тэ ле ка му ні ка цый, 
лёг кай пра мыс ло вас ці, вы твор час-
ці буд ма тэ ры я лаў. «Ад нак мож на 
сме ла ска заць, што на гэ тым на-
прам ку ў нас за хоў ва ец ца знач ны 
не за дзей ні ча ны па тэн цы ял», — ад-
зна чыў бе ла рус кі лі дар.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі пра па на ваў 
па ду маць пра перс пек ты вы ак ты ві-
за цыі бе ла рус ка-ту рэц ка га су пра-
цоў ніц тва і ў бан каў скай сфе ры.

«Тур цыя з'яў ля ец ца для нас пры-
яры тэт ным парт нё рам. Мы вель мі 
вы со ка цэ нім на шу друж бу і на цэ ле-
ны на пра дук тыў нае ўза е ма дзе ян не 
па ўсіх на прам ках. Ха чу за пэў ніць, 
што мы бу дзем на дзей ным сяб рам і 
ва шай апо рай тут — у цэнт ры Еў ро-
пы. Мож на ска заць, у эка на міч ным 
цэнт ры Еў ра зіі. Ка лі вам гэ та ці ка-
ва, ска рыс тай це ся гэ тым, і да вай це 
раз ві ваць на шы ад но сі ны на столь кі, 
на коль кі мы здоль ныя гэ та зра біць. 

А мы мо жам шмат ча го», — за явіў 
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі.

У сваю чар гу Рэ джэп Та іп Эр да-
ган пад крэс ліў, што ён за да во ле-
ны вы ні ка мі ві зі ту ў Мінск і лі чыць 
эфек тыў ны мі да сяг ну тыя да моў ле-
нас ці. З са ма га пер ша га мо ман ту 
зна хо джан ня на бе ла рус кай зям лі 
ту рэц кая дэ ле га цыя ад чу ва ла гас-
цін насць пры ма ю ча га бо ку.

«Тур цыя — тая кра і на, якая ўкла-
ла вя лі кая коль касць ка пі та лу ў Бе-
ла русь і га то вая ў да лей шым сты му-
ля ваць пры ход ту рэц кіх біз нес ме наў 
на бе ла рус кі ры нак, па шы раць ін-
вес ты цый ныя кан так ты», — ад зна-
чыў Рэ джэп Та іп Эр да ган. Ту рэц кі 
бок за ці каў ле ны ў тым, каб сты му-
ля ваць ін вес ты цый нае ўза е ма дзе-
ян не, якое дзя ку ю чы пад трым цы 
на вы шэй шым уз роў ні па він на раз-
ві вац ца яшчэ больш па ско ра ны мі 
тэм па мі.

Па вы ні ках афі цый ных пе ра мо ў 
у Мін ску Прэ зі дэн ты Бе ла ру сі і Тур-
цыі пад пі са лі су мес нае ка мю ні ке, у 
якім вы ка за лі ся за па шы рэн не і па-
глыб лен не двух ба ко вых су вя зяў па 
шэ ра гу пры яры тэт ных на прам каў. 
Так са ма ба ка мі быў пад пі са ны па-
кет да ку мен таў аб су пра цоў ніц тве ў 
роз ных сфе рах.

Учо ра кі раў ні кі дзвюх дзяр жаў 
так са ма пры ня лі ўдзел у цы ры мо-
ніі ўра чыс та га ад крыц ця Са бор най 
мя чэ ці ў Мін ску. З са ма га па чат ку 
ра бо ты па ўзвя дзен ні куль та ва га 
бу дын ка фі нан са ва лі ся Лі гай іс-
лам ска га све ту. За вяр шы лі ся яны 

за кошт ту рэц ка га бо ку ў ад па вед-
нас ці з за клю ча ным у 2015 го дзе да-
га во рам па між Упраў лен нем па спра-
вах рэ лі гіі Тур цыі і ген пад рад чы кам 
ту рэц кай кам па ні яй «Ай сспрынт».

На цы ры мо ніі ад крыц ця Аляк-
сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што 
ад крыц цё Са бор най мя чэ ці ў ста-
лі цы Бе ла ру сі — гэ та, без умоў на, 
зна ка вая па дзея як для му суль ман-
скай аб шчы ны кра і ны, так і для ўсіх 
гра ма дзян рэс пуб лі кі. «Бе ла русь — 
кра і на з мі ра люб ным ха рак та рам. 
Мы цэ нім мір і спа кой, та му бу ду-
ем хра мы для ўсіх кан фе сій. Мы 
пры трым лі ва ем ся ад на го ло зун га: 
лю бы гра ма дзя нін на шай кра і ны 
мае пра ва знай сці сваю да ро гу да 
свай го хра ма, і ні хто не мае пра ва 
і не па ві нен яго пры му шаць ра біць 
інакш», — ска заў Прэ зі дэнт, вы ка-
заў шы ўпэў не насць, што но вы храм 
«ста не для му суль ман Бе ла ру сі і 
ўся го бе ла рус ка га на ро да важ ным 
ду хоў ным цэнт рам, кры ні цай асве-
ты і рас паў сюдж ван ня гу ма ніс тыч-
ных ідэй і са праўд ных мэт іс ла му».

Учо ра Прэ зі дэн ты дзвюх краін 
таксама прынялі ўдзел у адкрыцці 
бе ла рус ка-ту рэц кага біз нес-
фо руму. На ім пра цу юць ка ля 
500 бе ла рус кіх і ту рэц кіх біз нес ме-
наў, якія прад стаў ля юць роз ныя сфе-
ры на род най гас па дар кі дзвюх кра ін. 
У час фо ру му пра хо дзіць вы ста ва 
на ву ко ва-тэх ніч ных да сяг нен няў Бе-
ла ру сі, на якой прад стаў ле на ка ля 
150 іна ва цый ных рас пра цо вак.

Па вод ле БЕЛ ТА.

ДОБ РЫ ПРА ГРЭС, РЭ АЛЬ НЫЯ ПЕРС ПЕК ТЫ ВЫ

Падчас работы бе ла рус ка-ту рэц кага біз нес-фо руму.

Адзі ны стан дартАдзі ны стан дарт  ��

«ЭЛЕКТ РОН НАЯ ШКО ЛА» 
ПА ЛІ ЦЭН ЗІІ

Пры яры тэ ты ў на ву цыПры яры тэ ты ў на ву цы  ��

АД БІЯ КАМ П'Ю ТА РАЎ — 
ДА ВЫ РА ТА ВАН НЯ 

ДУБ РО Ў І ЛЯ СОЎ
Па гад нен не аб су пра цоў ніц тве ў га лі не на-
ву ко ва-тэх ніч най і іна ва цый най дзей нас ці, 
аду ка цыі і пад рых тоў кі на ву ко вых кад раў 
за клю ча на па між На цы я наль най ака дэ мі яй 
на вук і Бе ла рус кім дзяр жаў ным тэх на ла-
гіч ным уні вер сі тэ там.

Рэк тар БДТУ, док тар тэх ніч ных на вук Ігар 
ВОЙ ТАЎ упэў не ны, што су пра цоў ніц тва да зво-
ліць аб' яд наць прак ты ка-ары ен та ва ны змест 
аду ка цыі, ха рак тэр ны для ўні вер сі тэ та ін жы нер-
на-тэх на ла гіч на га про фі лю, з фун да мен таль-
най на ву кай. Уні вер сі тэ ту ёсць што пра па на ваць 
ака дэ міі. У ця пе раш ні час па да ру чэн ні ўра да 
вя дзец ца ра бо та па ства рэн ні на ба зе БДТУ тэх-
на ла гіч на га клас та ра, які аб' яд нае ўсе тэх на ла-
гіч ныя ўні вер сі тэ ты Бе ла ру сі, што дасць знач ны 
сін эр ге тыч ны эфект па рас пра цоў цы най ноў шых 
тэх на ло гій.

Ужо сён ня на ву ко ва-тэх ніч ны ўзро вень струк-
тур ных пад раз дзя лен няў БДТУ дае маг чы масць 
вы ра шаць скла да ныя тэх ніч ныя за да чы. А з аб'-
яд нан нем на ма ган няў ву чо ных Ака дэ міі і ўні вер-
сі тэ та мож на бу дзе раз ліч ваць на рас пра цоў ку 
пра рыў ных тэх на ло гій у мно гіх тэх на ла гіч ных 
сфе рах (ле са хі міі, наф та хі міі, бія тэх на ло гі ях, 
фар ма цэў ты цы, бу даў ні чых, кам па зіт ных ма тэ-
ры я лах, пе ра пра цоў цы пра мыс ло вых і бы та вых 
ад хо даў і шэ ра гу ін шых).

Стар шы ня Прэ зі ды у ма НАН Бе ла ру сі, ака-
дэ мік Ула дзі мір ГУ СА КОЎ пад крэс ліў, што за-
да чы ака дэ міі і БДТУ на перс пек ты ву су па да юць, 
а па шэ ра гу на прам каў уні вер сі тэт зай мае лі дзі-
ру ю чыя па зі цыі. Ён агу чыў шэ раг на дзён ных на-
ву ко вых праб лем на на цы я наль ным уз роў ні, якія 
маг лі б су мес на вы ра шаць ака дэ мія і БДТУ. Гэ та, 
па-пер шае, праб ле мы ле су. Не аб ход на за няц ца 
ад наў лен нем іг ліч ных ля соў, якія ад соў ва юц ца 
на поў нач, і зна ка мі тых бе ла рус кіх дуб ро ў, якіх 
у ця пе раш ні час амаль не за ста ло ся. Вы ра шыць 
пы тан ні ба раць бы з ляс ны мі ін фек цы я мі.

Па-дру гое, за ста юц ца ак ту аль ны мі праб ле мы 
наф та хі міі і ле са хі міі. У наф та хі міі — гэ та глы-
бо кая пе ра пра цоў ка наф ты, якая за бяс пе чыць 
і іс тот нае па шы рэн не на менк ла ту ры вы пус ка е-
мых пра дук таў. У ле са хі міі трэ ба рас пра ца ваць 
тэх на ло гіі глы бо кай дрэ ва ап ра цоў кі з улі кам 
су свет на га во пы ту і, перш за ўсё, скан ды наў-
скіх кра ін.

Па-трэ цяе, пы тан ні бія тэх на ло гіі — рас пра-
цоў ка бія кам п'ю та раў, бія ро ба таў, бія ін тэ ле кту-
аль ных сіс тэм. Па-чац вёр тае, най ноў шае пры мя-
нен не бія тэх ніч на га сін тэ зу ў фар ма ка ло гіі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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З КАРТ КI 
НА КАРТ КУ — 
IМ ГНЕН НА

Мі ніс тэр ства аду ка цыі і кам па нія Mіcrosoft Бе ла русь 
за клю чы лі ме ма ран дум аб су пра цоў ніц тве — 
адзі ную да моў ле насць на пад піс ку ў рам ках пра гра мы 
лі цэн за ван ня EES (Enrollment for Educatіon Solutіons). 
Згод на з да ку мен там, уста но вы да школь най, агуль най 
ся рэд няй, пра фе сій най і вы шэй шай аду ка цыі, 
а так са ма дзяр жаў ныя ор га ны кі ра ван ня атры ма юць 
до ступ да ўсіх не аб ход ных сэр ві саў, 
пра грам і пра дук таў, якія да зва ля юць ука ра ніць 
элект рон ны да ку мен та а ба рот 
і пад клю чыц ца да пра ек та «Элект рон ная шко ла».


